

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Suscripción trimestral: España, 1 peseta; Portugal, 1,50; Exterior, 1,75.
Venta: paquete de 80 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

La correspondencia de Redacción dirijase á Pablo Iglesias, la de Administración á Felipe Peña Cruz.

SUSCRIPCION

A FAVOR

DE LOS QUE LUCHAN CONTRA EL ZARISMO

Suma anterior, 2.851,83 pesetas.

Madrid.—C. Fernández, 0,25.—P. Iglesias, 0,25.—C. López, 0,25.—V. Castiñeiras, 0,25.—Uno, 0,25.—Rovira, 0,25.—B. Lumberras, 0,25.—V. Cuervo, 0,50.—M. Cabezas, 1.—B. Arroyo, 0,25.—J. A. A., 0,50.—M. Vargas, 0,25.—A. Castiñeira, 0,25.—Total, 4,30.
La Línea.—R. Lobato, 0,50.—F. Villamil, 0,50.—M. Velasco, 0,50.—P. Binga, 0,50.—A. Sierra, 0,50.—A. Extremera, 0,40.—F. Morera, 0,30.—M. Gómez, 0,25.—E. Ramón, 0,25.—Total, 3,70.
Cuenca.—Varios carpinteros de armar, 2.—L. Villa, 0,25.—L. Ortiz, 0,25.—Total, 2,50.
Total general, 2.862,33 pesetas.

Con objeto de cerrar en breve esta suscripción, se ruega á las colectividades ó individuos que tengan cantidades para ellas no las remitan inmediatamente.

PERSEVEREMOS

Cuando este número llegue á manos de nuestros lectores las Cortes habrán reanudado sus tareas.

¿Qué harán? ¿Dedicarán su atención inmediatamente, con arreglo á lo que reclaman las circunstancias y piden los trabajadores organizados, á los problemas del abaratamiento de las subsistencias y de la crisis de trabajo? Creemos que no.

Y lo creemos no porque se trate de un Parlamento formado en su totalidad de elementos burgueses, sino porque estos elementos viven tan fuera de la realidad, agitanse por móviles tan pequeños y luchan por aspiraciones tan mezquinas, que son incapaces hasta de prestar mediana atención á lo que interesa á la privilegiada clase que representan.

Irán á las Cámaras sus respectivos miembros á provocar crisis, á echar zancadillas, á fingir indignaciones, á mentir severidades y á mostrar tristezas ó alegrías que su pecho no siente.

Ante esta actitud tan repulsiva como provocadora, los burgueses se limitarán á criticarla dentro ó fuera de su casa, á hablar mal en sus Círculos de todos los grupos políticos que los representen; pero no llegarán á más; no se mostrarán enérgicos; no harán entender procediendo varonilmente que no están dispuestos á consentir tanta desaprensión y tanto desacuerdo de los que son sus portavoces.

¿Cómo se conducirá la clase obrera? La desorganizada, la que no hace más que exhalar quejas ante los males que sufre, gemirá, maldecirá, llamará pillos y ladrones á todos los que gobiernan, á todos los que mandan. Los obreros organizados tomarán rumbo distinto: cediendo en las quejas, con las cuales nada se remedia, protestarán de la conducta de las Cámaras mediante un acto general y simultáneo, no cesarán en su agitación y, sobre todo, procurarán aumentar sus fuerzas arrancando de la pasividad al mayor número de proletarios que puedan y dándoles voluntad y temple.

Y si con los dos primeros medios no logran que los elementos directores tomen otra marcha, los atiendan en parte, con el último, con el aumento de los obreros activos y con su educación correspondiente llegarán á conseguirlo.

Todo estriba en la potencia de la organización obrera.

Lo que hoy existe se ha llegado á obtener mediante trabajos continuos, esfuerzos incansables y hasta sacrificios; del mismo modo se llegará á duplicar, á triplicar, á cuadruplicar; y cuando eso ocurra, esto es, cuando la organización obrera alcance dicho grado, ¿podrá desatender el Parlamento, desoír el Gobierno y negarse la clase patronal á dar satisfacción á las reclamaciones de los desheredados? Seguramente que no.

Ahí hay, pues, que ir; á aumentar la fuerza que hoy existe debemos consagrarla con empeño. Todo obrero, asociado, todo trabajador perteneciente á una Agrupación Socialista ó á una Sociedad de resistencia debe considerar como obligación inexcusable conquistar un adepto, hacer

un nuevo socio. Creada una colectividad ó un grupo, y consolidada su existencia, hay que pensar en crear otros; ganado un pueblo, logrado asociar los asalariados que en él vivan, hay que ganar el inmediato, ó el de más allá, ó cualquier otro donde la idea de la asociación se desconozca.

Y destruyendo así la inconsciencia obrera; trayendo á la vida activa á la gran masa explotada, no sólo se harán cesar las desatenciones de los legisladores burgueses, los desdenes de los gobernantes y la indiferencia de la clase opresora, sino que se obligará á todos ellos á atender con rapidez las demandas que formule el proletariado.

Más que denunciar abusos de patronos y capataces importa convencer obreros para que ingresen en la Sociedad de su oficio ó se afilien al Partido Socialista. Lo segundo es de verdadera necesidad para la causa del trabajo; lo primero es menos importante.

La semana burguesa.

Cuando este número de EL SOCIALISTA llegue á manos de sus habituales lectores, las Cortes habrán reanudado sus tareas, suspendidas desde hace seis meses.

Sin alardear de profetas, no es mucho aventurar el predecir que su labor será tan infecunda para lo que realmente interesa al país como corta la temporada parlamentaria.

Porque harlo harán los «padres de la patria»; en el breve tiempo que medie desde ahora hasta las consabidas imperiosas vacaciones, en discutir el cómo y el por qué de las últimas crisis ministeriales y en promover en el salón de sesiones algún que otro escándalo de esos que luego terminan en abrazos y apretones de manos en los pasillos.

Y las oposiciones, tanto monárquicas como republicanas, que amenazaban con apocalípticas catástrofes por la prolongada clausura de las Cortes, quedarán satisfechas pronunciando unos cuantos discursos de relumbrón, con lo cual quedará cubierto el expediente.

Y adelante con la farsa.

Pero el pueblo que trabaja y sufre hambre no puede, no debe resignarse mansamente á que los representantes de la nación pospongan á miserias cuestiones de política de bajo vuelo los sagrados intereses de la muchedumbre desheredada, y á este fin, como ya se ha recomendado, deben los trabajadores organizados hacer que lleguen los ecos de sus aspiraciones al recinto donde se elaboran las leyes, con el fin de traer á la realidad de las cosas á los que creen que nada hay digno de atención como no sean los bizantinismos al uso entre nuestros políticos profesionales.

La unión y la perseverancia en el propósito han de ser la base sobre que la clase obrera comience á construir el edificio de su emancipación.

Los anarquistas de Barcelona y algunos elementos republicanos, con diputados y todo, de esos que tienen vistas á la acracia y por guía una veleta, han formado una especie de pacto, unión ó cosa así para oponerse á la «reacción triunfante».

Vamos, una especie de contubernio honrado, como dijo el otro.

La noticia ha caído como una bomba en el resto del campo republicano, ajeno á esos manejos.

Naturalmente, tratándose de anarquistas no podía caer de otra manera. Pero ya verán ustedes cómo esos grandes trabajos en favor de la libertad quedan reducidos á los humildes del reparto de papeletas electorales y propaganda y votación de candidaturas burguesas cuando llegue el momento oportuno.

¿O tenemos ó no tenemos autonomía.

La severa Temis se ha llevado un chasco de padre y muy polizone mío.

Ahora resulta que todos aquellos indi-

viduos de la policía procesados por cohecho cuando se descubrió el robo hecho al célebre prestamista el *Cantintero*, al comparecer ante los Tribunales «han demostrado» que ellos no han sido culpables de nada, y que si han llegado á ocupar un puesto en el banquillo de los acusados ha sido por «malas voluntades» de envidiosos que nunca faltan.

Estos asertos los ha confirmado algún que otro digno bandido, que ha jurado por su honor no conocer ni de vista á ninguno de los policías procesados, y menos aún haberles entregado dinero por dejarle ir suelto.

Contra el único que parece resulta algún cargo es contra un inspector, que ya ha muerto, y el cual, como es consiguiente, no puede decir esta boca es mía.

El sainete judicial ha resultado un poco burdo, pero ha hecho reír al respetable público.

Con que del mal el menos.

En el manicomio provincial de Granada había recluidas nada menos que veintidós personas en pleno uso de razón.

Esto es sencillamente un crimen.

Y el gobernador de aquella provincia ha mandado instruir expediente en averiguación de los hechos para ver si hay algo penable en ellos y si aparece alguien responsable de tan tremendos delitos.

El resultado de ese expediente ya nos lo podemos ir figurando.

Que no se encontrará ningún responsable de ese ilegal secuestro.

Si acaso aparece alguno, será el portero. Que es lo que los precedentes indican para estos casos.

Muérete y verás.

Y verás cómo los que antes te adulaban no se acuerdan más de tu estampa.

Esto le ha ocurrido á Silvela, á cuyas exequias apenas ha asistido ninguno de los que antes le tiraban de la levita.

Verdad es que ya no podía repartir empleos ni distinciones.

¿A qué, pues, prolongar la comedia?

Bastante harán esos borregos políticos con brujulear por ahí otro pastor que los conduzca.

Dijo bien quien afirmó que la política no tenía entrañas.

Conocía el tal la política y los políticos.

«Por fin» se vino al suelo lo que restaba en pie del Depósito de las aguas.

La suerte es que esta vez no ha causado víctimas.

Los trabajos para esclarecer las causas de la catástrofe dicen que van muy deprisa, pero no se nota.

¡Ah! Si se tratase de perseguir á trabajadores, ya estaría el asunto del otro lado.

Pero no es cosa de juzgar á gentes de buena posición y de influencias con la misma rapidez que á los miseros pelagatos.

«Por lo demás», ya sabemos que la justicia es igual para todos.

El empresario de la plaza de toros ha resuelto celebrar una corrida en honor del rey como homenaje por haber salido ileso del atentado de París.

Es lo que se habrá dicho para sus bolsillos el ciudadano Niembro.

«Lo republicano no quita á lo empresario».

Y habrá pensado que bien puede permitirse esa salida de tono cuando ha de producirle dinero.

Porque Niembro, á fuer de hombre práctico, debe tener por norma aquello de que *business es business*.

En todas partes cuecen habas...

También en Valencia, de igual modo que en Madrid, se han hecho mangas y capirotes en el reparto de cargos de jueces municipales.

Allí, lo mismo que en la corte, se han postergado á letrados con notas excelentes para favorecer á individuos declarados suspensos en recientes exámenes de suficiencia, pero emparentados con personajes que ejercen altos cargos.

De modo que la frase «merienda de negros», ya anticuada, puede quedar susti-

tuida con ventaja por la de «merienda de hijos y de yernos».

Que es en lo que ha venido á parar la Administración española.

Por un verdadero milagro no ha habido estos días un choque de trenes en la línea de Portugal.

La causa fué el error de un guardaagujas que dió equivocadamente entrada á un tren en una vía por donde avanzaba otro convoy.

Probablemente dicho obrero llevaría una jornada de trabajo bestial, de esas que las paternales Compañías de ferrocarriles acostumbran imponer á sus dependientes.

Sin tener en cuenta que un error de éstos puede costar la vida á infinidad de personas.

Pero una vez asegurado el dividendo, ¿qué les importa á ellos lo demás.

La mortalidad en Madrid sigue denunciando las pésimas condiciones en que aquí viven la inmensa mayoría de los habitantes.

De 1.275 defunciones ocurridas durante el mes de mayo pasado, 503 han sido de niños menores de cinco años, 114 de ellos por meningitis, y el resto por diarrea, enteritis y debilidad congénita.

Es decir, que esos desgraciados han sido víctimas de la escasez de alimento y de la total ausencia de higiene en las casas habitadas por los trabajadores, que son los que nutren esas espantosas estadísticas.

¿Qué criminal incuria la de quienes, pudiendo, no tratan de atajar un mal tan fácilmente remediable!

Instituto de Reformas Sociales.

Mociones últimamente presentadas por los vocales obreros:

En queja contra el gobernador de Barcelona por negarse á registrar los Estatutos de una Sociedad obrera por no tener domicilio independiente y por haber suspendido á la Asociación de Obreros descargadores de carbón sin motivo alguno;

Contra el alcalde de Villaricos por oponerse al funcionamiento de la Junta Local en asuntos de su competencia, contrariando la solicitud de la Sociedad. «La Fraternidad»;

Contra el alcalde de Puebla Nueva de Toledo por no querer constituir la Junta Local;

Contra el alcalde de Villada (Palencia) que se niega también á constituir la Junta, siendo esta moción la tercera que se formula contra dicha autoridad por ese motivo;

Contra el alcalde de Mora (Toledo) que se obstina en no constituir la Junta, no obstante haberse aprobado otra moción anteriormente presentada para impedir ese abuso;

Contra el alcalde de Villaescusa (tercera moción) que no satisface las dietas á los vocales obreros de la Junta Local;

Contra el alcalde de Estepa (Sevilla) que no convoca la Junta Local, desoyendo las peticiones de los vocales obreros.

El ministro de la Gobernación envió á informe del Instituto una instancia del Ayuntamiento de Santander pidiendo autorización para declarar los domingos días de mercado.

El Sr. Moreno Rodríguez expuso que era innecesaria la autorización que se solicitaba por ser atribución privativa de los Ayuntamientos el establecer ferias y mercados, en cuyo sentido debía contestarse al ministro.

Ormaechea llamó la atención sobre la gravedad del asunto, puesto que se trataba de burlar la Ley del Descanso dominical declarando días de feria los domingos; alegó que la Ley Municipal ha sido modificada en ese punto por la del Descanso y que los Ayuntamientos no pueden hoy establecer mercados en domingo sin autorización del Gobierno, y propuso se informase negativamente á la pretensión deducida.

Los Sres. Santamaría, Ruiz de Velasco y Salillas hablaron en contra de la concesión de esas autorizaciones para que la Ley del Descanso no sufra un definitivo fracaso.

so. Caballero propuso que, si era necesario, se modifique la Ley Municipal limitando la facultad de los Ayuntamientos para establecer ferias y mercados.

Se puso a votación si el Instituto había de informar ó no al Gobierno sobre el caso consultado, resolviéndose así, como cuestión previa, si los Ayuntamientos necesitan autorización para declarar días de mercado los domingos. Se aprobó por 13 votos contra 3 que el Instituto informase considerando limitada la atribución de los Municipios por la Ley del Descanso.

Discutióse luego los términos del informe, sosteniendo la necesidad de no autorizar los días de mercado en domingo los señores Hernández Iglesias, Ruiz de Velasco y Santamaría. Se aprobó en definitiva no informar en el caso consultado por falta de datos sobre la justificación de la solicitud del Ayuntamiento de Santander y llamar la atención del Gobierno acerca del abuso que tales autorizaciones significan en perjuicio de la Ley del Descanso dominical, con los únicos votos en contra de los Sres. Moreno Rodríguez y Sánchez Pastor.

La Sección segunda dió cuenta del informe que, á instancia de Ormaechea, le encargó el Pleno acerca de los abusos que la Compañía minera «Las Herrerías», de Puebla de Guzmán, venía cometiendo con los obreros, descontando una parte de su jornal para dedicarlo al pago del servicio sanitario de la explotación. La Sección distingue dos aspectos en este servicio: uno, el relativo á accidentes de trabajo, que debe ser de cuenta de los patronos; y otro, el referente á enfermedades comunes. Y como en el establecido en las minas de Puebla de Guzmán están confundidos ambos aspectos, la Sección propuso que se comunicase á la Empresa la obligación de montar el servicio para los accidentes con independencia de todo otro; y la falta de derecho para hacer descuento alguno en los jornales sin la conformidad de los obreros para el pago de esas atenciones, y no resultar justificado el servicio sanitario para enfermedades comunes en minas próximas á población, como las de que se trata.

El Sr. Salillas pidió que se acentuase más la opinión del Instituto en cuanto al segundo servicio, y así se acordó, haciéndose una ligera modificación en el informe de la Sección, que fué aprobado por unanimidad.

Se dió lectura de un informe del doctor Corpeta, catedrático de higiene de la Universidad de Granada, comisionado por el presidente del Instituto para inspeccionar la fábrica de sedas de Igiar, formada exclusivamente por obreras. Horroriza el informe: en esa fábrica, aparte las condiciones antihigiénicas del local, impera el régimen del silencio absoluto, cuya infracción se castiga con multas, que hasta hace poco iban al bolsillo de los encargados; se vigila á las obreras por ventanillos; se las retribuye con cuarenta céntimos por un trabajo de trece horas diarias, pagándose una peseta á las maestras; y se emplean niñas de 7 años en el trabajo, con infracción de la Ley protectora que en industrias insalubres, como la de referencia, prohíbe el trabajo á los menores de 16 años.

Se acordó imprimir el informe, abonar los gastos de la inspección al doctor Corpeta, expresarle la gratitud del Instituto y comunicar al gobernador y al alcalde que corrijan los abusos denunciados.

Se dió lectura á una real orden del Ministerio de la Guerra resolviendo no haber lugar á reducir la jornada á 8 horas en las fábricas de Trubia y Oviedo, conforme interesaban nuestros compañeros en una moción aprobada por el Instituto.

Y, finalmente, se acordó que la inspección del trabajo en esos establecimientos correspondiera á los funcionarios de Guerra y no á las Juntas Locales, conforme pedían los vocales obreros con relación á la fábrica de Toledo, para inspeccionar la cual se interesará del ministro de la Guerra que acuerde una visita inmediatamente.

SOLIDARIDAD OBRERA

Lo recaudado hasta ahora por la Comisión del Centro Obrero para auxiliar á los heridos en el hundimiento del tercer Depósito y á las familias de los que allí perecieron asciende á 19.334,25 pesetas.

De tres compañeros de Unión de Campos (Valladolid) hemos recibido 1,15 pesetas para los supervivientes de la catástrofe del Depósito.

De la suscripción abierta en Burgos con dicho fin hemos recibido 3,05 pesetas, importe de la segunda lista.

—La Sociedad de Obreros agrícolas de Campillos nos ha enviado 6 pesetas, reunidas por suscripción, con igual objeto.

INGRESOS EN EL PARTIDO

Han solicitado el alta en el mismo: La Sociedad de Obreros agrícolas de Pobladora del Valle (Zamora), Y la Agrupación Socialista de Cádiz.

Huelga de carpinteros en Valladolid.

Con fecha 11 nos dirige nuestro correspondiente valisoletano la siguiente carta:

«La huelga de carpinteros continúa en el mismo estado.

«El domingo 4 del actual fueron presos, según os comunicamos, 19 compañeros, y al siguiente día 4 más, todos los cuales están en la cárcel.

«Es de advertir que las 19 primeras detenciones fueron hechas en la noche del domingo. A algunos compañeros se les hizo levantar de la cama á las dos de la madrugada, sin duda temiendo que al llegar el día pudieran escapar.

«Todos estos compañeros, entre los cuales figuran los de la Comisión de la huelga, que no salían del Centro en todo el día, han sido procesados nada menos que por coacción, allanamiento de morada, daños y amenazas.

«Como para ponerlos en libertad provisional se exige á cada uno mil pesetas ó fianza personal de industrial que pague 100 pesetas de contribución anualmente, cosa imposible de encontrar, porque los que podrían prestar dicha fianza son aquellos que tienen interés en que continúen detenidos, resulta que nuestros compañeros, á pesar de poder demostrar la inmensa mayoría de ellos que no se hallaban presentes cuando ocurrió el incidente que ha dado lugar á las detenciones, permanecerán encerrados todo el tiempo que le dé la gana al juez, en tanto gozan de libertad muchos ladrones y criminales. Así es la justicia burguesa.

«Los corresponsales de los rotativos en esta capital han echado el resto en beneficio de la clase patronal, sin duda esperando alguna buena retribución; pero el que más se ha distinguido ha sido el de *La Correspondencia de España*, cosa muy natural porque, según se dice, es el procurador de los patronos, y, por tanto, tiene que darles la razón, aunque para ello sea necesario calumniar á los obreros y faltar descaradamente á la verdad.

«Ese corresponsal ha dicho, entre otras cosas completamente falsas, que los forasteros volvían á sus pueblos obligados por la presión que sobre ellos ejercían los huelguistas. Ignora por lo visto que se puede acreditar con las firmas de los interesados que han venido al Centro y regresado á los puntos de procedencia por espontánea voluntad. También ha dicho que Cabello había penetrado en casa de un patrono, intentando ahogarle y causando desperfectos en el mobiliario, lo cual es falso de toda falsedad.

«El Comité de la Federación Local acordó rectificar lo dicho por ese periódico, y al efecto mandó un comunicado al director del mismo; pero éste, dando una prueba de imparcialidad, aun no le ha publicado.

«Hagan lo que quieran patronos y autoridades, no han de conseguir la derrota de los obreros carpinteros, pues éstos, además de tener un excelente espíritu de resistencia, sabrán mantenerse en el terreno que les conviene, sin que la parcialísima intervención de las autoridades logre infundirles miedo, ni llevarlos por derroteros extraviados.—EL CORRESPONSAL.»

Veremos si el ministro de la Gobernación atiende la queja formulada ante él por el Comité de la Unión General. Si no la atiende, y el gobernador de Valladolid y los jueces que entienden en los procesos instruidos siguieran favoreciendo con su conducta á los patronos, la clase obrera organizada tendrá que formular una fuerte protesta contra los que tan descaradamente pisotean las leyes para favorecer á un puñado de codiciosos patronos.

Entre tanto, todas las Sociedades obreras deben ayudar pecuniariamente á los huelguistas de Valladolid y á los que sufren prisión porque así lo quieren las autoridades. No sólo las Secciones de la Unión deben contribuir con la cuota reglamentaria al sostenimiento de aquéllos, sino también votar donativos las que se hallen en medianas condiciones económicas para que los presos y sus familias no carezcan de lo más necesario.

En ocasiones como esta es cuando corresponde acreditar que el sentimiento de solidaridad está muy despierto entre los trabajadores.

Crear una Sociedad ó una Agrupación Socialista es cosa relativamente fácil; lo que exige más esfuerzos y más cuidados es consolidarla.

RECLAMACIONES

El sábado último visitaron al ministro de la Gobernación, en nombre del Comité de la Unión General de Trabajadores, los compañeros Rodríguez, Barrio é Iglesias, para protestar de la parcialidad del gobernador de Valladolid en la huelga de carpinteros y de las numerosas prisiones arbitrariamente llevadas á cabo.

El ministro prometió enterarse de los hechos y llamar la atención del citado poncio.

También le hablaron los comisionados al Sr. Besada de la pretensión que tenían unos disidentes de la Sociedad de Huelgueros-soldadores de Vigo de que se les reconociese como la legítima y verdadera Sociedad, pretensión que no era justa porque aquella había funcionado desde que se fundó, contando actualmente en sus filas la casi totalidad de los individuos de dicho oficio.

Respondió el ministro que aunque dicho asunto estaba poco menos que resuelto, le volvería á examinar para proceder en justicia.

¡EN GUARDIA, SOCIALISTAS!

No teniendo ya confianza los jefes de las distintas fracciones republicanas en la virtualidad de las doctrinas que sustentan para retener en sus filas á los obreros que van mostrando conocimiento de sus intereses, apelan á toda suerte de equívocos para ver si así consiguen que aquéllos no se aparten de su lado.

Nunca se ocuparon dichos jefes ni los que les siguen en categoría de formar Sociedades de resistencia, cosa muy natural, porque dichas Sociedades van contra los patronos, y el partido republicano no quiere combatir á éstos; pero ahora les ha dado por constituir Sociedades de esa naturaleza, en vista del desarrollo que adquiere el movimiento societario, sólo que á las que ellos crean les dan el nombre de Agrupaciones obreras republicanas, y en vez de ser propiamente de resistencia, tienen por principal fin tomar parte en los actos políticos de dicho partido.

Como con esas Agrupaciones se quebranta algo el movimiento societario y se apartan algunas fuerzas obreras del terreno en que pueden mejorar moral y materialmente las condiciones del trabajo, lo advertimos á todos nuestros correligionarios para que vivan alerta y contrarresten semejante campaña.

A otro equívoco echan mano los individuos á quienes nos referimos ó, por lo menos, algunos de ellos: llámense republicanos-socialistas.

Como los socialistas no son, no pueden ser monárquicos, basta que se llamen socialistas á secas para que se entienda desde luego que son enemigos de todo orden político, monárquico ó republicano, que ampare ó defienda al régimen burgués. Los enemigos, pues, de éste, los partidarios de que desaparezca la explotación del hombre por el hombre, y que cada uno viva, no de un salario, como vive hoy la inmensa masa explotada, sino del producto de su trabajo, no tienen que llamarse más que socialistas.

¿Quiéren los que se denominan republicanos-socialistas la desaparición del régimen social presente, la abolición de la clase patronal? No. Casi todos ellos definen la armonía de intereses entre capitalistas y obreros, y son, por consiguiente, devotos del Ejército, de la Magistratura y de cuantas instituciones reclama para su sostenimiento el actual régimen de privilegio.

Por tanto, esos republicanos-socialistas no buscan más que confundir, que extraviar á muchos trabajadores, para que éstos no abandonen el campo político burgués y tarden en entrar en el terreno de la lucha de clases, que es el que deben ocupar los asalariados conscientes.

A deshacer ese equívoco deben dedicar nuestros correligionarios el tiempo y la atención necesarios.

Dichos enemigos no pelean con la visera levantada, y debemos levantársela nosotros, para que se los conozca bien y no ganen lauro alguno aparentando lo que no son.

ATROCIDADES RUSAS

He aquí la comunicación que ha recibido la Secretaría Socialista Internacional del Comité Ejecutivo del Partido Socialista de Polonia y Lituania:

Estimados ciudadanos:

El Gobierno zarista acaba de añadir un nuevo hecho sangriento á la larga lista de sus crímenes. La Democracia Social de la Polonia rusa y de Lituania había acordado celebrar el 1.º de mayo con un paro general y una manifestación pacífica. Un cortejo de más de 20.000 obreros, con ocho

banderas de la Democracia Social, recorrió las calles de Varsovia cantando y dando vivas á la jornada de ocho horas, á la República democrática, al Socialismo y á la paz universal. Fué una manifestación pacífica, en la que tomaron parte mujeres, niños y ancianos en número considerable. Esta multitud inmensa estaba movida por un puro entusiasmo. Nadie pensaba en una colisión sangrienta con la soldadesca armada.

Habíamos salido para hacer una demostración y no para entablar una lucha en las calles. Entre aquellos millares de obreros reinaba una disciplina perfecta, una entera conciencia política del objeto de la demostración, una profunda convicción, al propio tiempo que un sentimiento de alegre confraternidad. Los manifestantes no cometieron un solo acto irreflexivo ni la menor provocación.

Cinco veces se detuvo la manifestación para escuchar discursos socialistas en los que se exponía el fin del Socialismo y las reivindicaciones del proletariado en Rusia. Tres veces halló divisiones de soldados, y en ninguna de ellas les dirigieron más que palabras pacíficas. Para terminar, después de dos horas de manifestación, las hordas del zar salieron de una emboscada y cargaron de improviso sobre los pacíficos obreros.

La caballería, la infantería y la policía se arrojaron sobre la multitud desarmada sin previo aviso de dispersión. Más de cien personas, mujeres y niños, murieron. Centenares quedaron heridas gravemente.

¡Comaradas! Hemos cumplido nuestro deber. Después de los asesinatos hemos organizado en Varsovia reuniones obreras y mítins. Hemos lanzado manifiestos para contener el abatimiento y para infundir á la población de Varsovia nuevo ardor de batalla. Hemos conmemorado el recuerdo de las víctimas con un paro general en toda la capital el 4 de mayo, día de los funerales.

Formamos parte de la clase obrera de toda Rusia, y como tal continuaremos luchando por la caída del absolutismo y del Gobierno de asesinos y por la implantación de la libertad política en todo el Imperio. La clase obrera de la Polonia rusa permanecerá siempre fiel y fraternalmente al lado del proletariado ruso en la lucha común contra la dominación del *knout*, como hizo al enterarse de los crímenes de San Petersburgo del 22 de enero, asociándose unánimemente á la huelga general. La jornada sangrienta del 1.º de mayo no nos detendrá en nuestro camino. No paralizará nuestra actividad. Una cólera indomable y un enérgico sentimiento de rebelión se han apoderado de nuestra clase obrera después de las irreflexivas matanzas.

Por esto nos dirigimos á vosotros, compañeros y hermanos de todos los países. A vosotros se dirigen los gritos de desesperación de nuestros camaradas asesinados. A vuestra solidaridad y á vuestro apoyo moral acudimos para mantener á nuestro heroico proletariado en una lucha que todavía le exigirá nuevos y grandes sacrificios.

Compañeros: Haced que se oiga vuestra voz y gritad con nosotros:

¡Abajo el absolutismo! ¡Abajo los asesinos de San Petersburgo y de Varsovia!

Os saludamos fraternalmente.—EL COMITÉ EJECUTIVO.

TRIUNFO SOCIETARIO

Después de nueve semanas, ha terminado la huelga que sostenían los obreros zapateros de Ferrol que trabajaban en la fábrica de Baranda y C.ª

Los huelguistas han salido vencedores, pues han conseguido que se despidiera á los traidores y se aumente el precio de la mano de obra lo que aquéllos habían solicitado.

EL SOCIALISMO EN CHINA

El Dr. Sun-Yat-Sen, que ha ido á Bruselas á dar la adhesión del Partido Socialista Revolucionario de China á la Oficina Internacional, ha tenido con un colaborador del *Vooruit* una curiosa conversación, de la cual tomamos el siguiente pasaje, digno de ser conocido:

Como lo he escrito en otra ocasión, los habitantes de la Manchuria oprimen á la China, como los rusos oprimen á Polonia, y como los españoles oprimieron á nuestros padres en el siglo xvi.

Por consiguiente, el primer artículo del programa de nuestros adeptos en el celeste Imperio es éste: «La China para los chinos y los opresores extranjeros fuera de ella.»

No hay que olvidar que en China la casi totalidad del suelo es propiedad común; es decir, que hay allí pocos propietarios territoriales. La tierra se presta á los habitantes con arreglo á ciertas condiciones.

Los chinos tienen un sistema de impuestos muy simple: cada cual paga según sus medios; las cargas nacionales no pesan, como en Europa sobre las clases que no poseen, esto es, sobre la masa de los habitantes.

Nuestros compañeros amarillos quieren mejorar aún este régimen, darle bases unitarias e impedir que una clase posea a otra.

El maquinismo ha hecho pocos progresos en China. Casi todo el trabajo es a mano. Por otra parte, los obreros chinos se encuentran en la situación de los artesanos en tiempo de los gremios. Todos están organizados más sólidamente que en ningún otro país. La suerte material de los obreros está lejos de ser deplorable. Hay pocas gentes muy pobres, y menos aún gentes ricas. Además, los ricos, a pesar de sus riquezas, no pueden procurarse la mitad del confort y del lujo de los capitalistas europeos.

Son las corporaciones y gildes los que se oponen siempre con energía a la introducción de máquinas y a la importación de los procedimientos europeos de producción.

Los chinos saben muy bien lo que se hacen; están entre los pueblos más felices del mundo.

Saben lo que los proletarios europeos han tenido que sufrir con el sistema de producción capitalista, y no quieren ser esclavos de las máquinas.

Los socialistas tienen mucho que luchar para hacer admitir el maquinismo, con sus inconvenientes y defectos. Aspiran a construir de un trazo el nuevo edificio social; quieren sacar provecho de los progresos de la civilización, y no ser las víctimas de ella. En una palabra, creen poder pasar sin transición, del régimen medioeval de las corporaciones a la organización socialista de la producción, sin pasar por las vicisitudes y miserias del régimen capitalista.

En pocos años hemos de realizar nuestros sueños más audaces, pues nuestros gildes y oficios están impregnados de espíritu socialista. Viviremos en pleno régimen colectivista. Los demás socialistas obtendrán de ello un gran beneficio, no solo por razón de la fuerza del ejemplo, sino además porque se habrá demostrado que el colectivismo no es una quimera y una utopía. Lo que se haga entre nosotros operará más conversiones que muchos años de polémica y cientos de conferencias.

El Socialismo no se halla ya en mantillas en China, como se imaginaba en otro tiempo. Me atrevería a decir que ha salido de sus zapatos de niño. Todos los gildes se adhieren a nuestras tendencias y no esperan más que la señal para empezar la lucha.

Además, la cifra respetable de 54 periódicos socialistas, redactados en chino, os dará una idea del número de lectores y de adheridos a nuestras doctrinas. Sin contar que allí hay muchos más analfabetos que entre los europeos.

Al terminar esta entrevista, el Dr. Sun-Yat-Sen ha declarado que el Partido Socialista de China estará representado en el próximo Congreso Internacional de Stuttgart.

¡Obreros! El "Diario Universal", no admite trabajadores asociados en su imprenta. El deber os impone juzgarle muerto. No le compréis jamás.

CORRESPONDENCIAS

De Sitjes.

A los libertarios A. Montesinos y J. Domínguez (a) «Cara de burro».

Queridos genzaros: Asombrado de la labor educadora que realizáis en el periódico catalanista *Baluart*, no puedo menos de alabaros. Sois incomparables en el arte de mentir; no hay quien os iguale en el uso del vocabulario puerco, y menos todavía quien se os asemeje en rendir culto a Baco, a quien obsequiáis con frecuentes borracheras, a las que ponéis remate *solfeando* a las respectivas compañeras. No quiero hablar de otras fañañas, porque con lo dicho basta para que se os estime dignos de alzaros una estatua.

Montesinos, en su penúltimo escrito, ataca a la Sociedad de Zapateros basándose en un hecho con el cual dicha colectividad y la de Pescadores no hicieron más que cumplir un deber. Pero él, acudiendo a nobles recursos, procura ponerlas en mal lugar.

El último escrito dedícale a hablar mal de la Fiesta del Trabajo, diciendo que no significa otra cosa que un día menos de salario, y que proporciona a los socialistas *subterráneos* (¡cuánta miga debe encerrar este adjetivo!) mucho dinero para franquicias y desahogos, dinero que sale de las

costillas de los trabajadores. ¡Chócala con los burgueses de la peor estofa y con la gente más reaccionaria, porque eso mismo dicen del 1.º de mayo!

Domínguez (a) *Cara de burro*, en su escrito de ayer, lamentase de que no le contestemos, y repite algo de sus anteriores escritos sobre la Sociedad de Zapateros y el *Peret* del gas. Para que no se incomode le diremos que es digno émulo de su amigo Montesinos y que se da maña para zarrandear a los socialistas que en Sitjes y en otros puntos se distinguen por su actividad.

Al hablar del inolvidable correligionario Capdet se aparta totalmente de la verdad. Es falso que el que fué nuestro amigo adquiriese en la Cooperativa «Casa del Pueblo» el mal que lo llevó a la sepultura. Igualmente lo es que la Cooperativa le abandonase durante su enfermedad y que a no ser por la compasión de personas extrañas habrían perecido de necesidad él y sus hijos a causa de la insolidaridad de sus compañeros los socialistas.

La Cooperativa se portó con él perfectamente y los socialistas le ayudaron cuanto pudieron. No disfrutando éstos rentas como las de aquellos a quienes sirve Domínguez, no proporcionaron a Capdet miles de pesetas, pero podemos asegurar que no le faltó nada. Los donantes por boca de los cuales habla *Cara de burro* acudieron a su casa cuando los médicos anunciaron la proximidad de su muerte, no llevando más fin que el evitar se verificase en Sitjes por primera vez un entierro civil. Por conseguir esto, la clérigalla, la beatería y otra gente de esa ralea dieron a la familia algún dinero y la hicieron muchas promesas que no han cumplido.

Antes de concluir haré una pregunta a Domínguez: ¿qué tal va la Sociedad que estáis formando? Supongo que hará prosélitos, tanto por ser de resistencia, socorros mutuos, cooperativa y antipolítica, como por recomendarla con mucho interés el cura párroco a los obreros.

Otras preguntas a los dos libertarios: ¿os pagan bien la publicación en el *Baluart* de vuestros escritos contra las Sociedades obreras y contra los socialistas? ¿No os escatima ninguna peseta del semanal vuestro patrono cuando faltáis al trabajo por correr alguna *juerga*? Sería un ingrato si lo hiciera, porque el trabajo de desorganización obrera que estáis realizando es digno de que os dispense eso y mucho más. Por hoy basta.

Os desea salud y Rrrrr...—UN SOCIALISTA.
4 junio 1905.

De Campdevánol.

Para que se aprecie cómo son algunos fabricantes de este término voy a daros unos cuantos datos.

En la fábrica de Molinón, cuando concurre al patrono, hacen trabajar a los obreros de la sección de aspeadores 13 y 14 horas.

En otras fábricas, si faltan algunas obreras por enfermedad ó por otra causa, se hace trabajar a las demás muchas horas, llegando algunas a realizar jornadas de diez y siete. Ha habido una obrera que ha trabajado veintuna horas seguidas y otra treinta y dos. De esta atrocidad alcanza alguna culpa a las dos compañeras citadas, por haberse brindado a efectuar de una vez tantas horas de trabajo.

No se ejerce sólo tan dura explotación con la mujer. Niños de 8, 9 y 10 años, son admitidos también en las fábricas. De esta ilegalidad son culpables en parte los padres, que con tal de recibir a la semana la corta cantidad que pueden llevar esos pequeñuelos, les privan de instrucción y de desarrollo físico.

Aunque hay Junta Local, y aunque tan escandalosamente se falta a la Ley que regula el trabajo de la mujer y del niño, los vocales de ella, obreros y no obreros, nada hacen para que dicha ley se cumpla.

El que la inconsciencia obrera facilite explotación tan inhumana, no excusa la enorme responsabilidad que se debiera exigir a patronos que explotan de modo tan horrible. ¡Calculad qué hígados tendrán!—UN OBRERO.
5 junio 1905.

De Mataró.

Más fañañas del republicano director de la fábrica Barrera y C.ª. El sábado, 3 del corriente, despidió a una trabajadora por la tremenda falta de estar discutiendo con otra obrera.

Dicho sábado, no se sabe si porque le escoció lo que dije de él ó por qué, se movió extraordinariamente, yendo de un lado para otro y dando gritos en todas las dependencias de la fábrica.

Mejor sería que en vez de descomponerse y decir palabras duras pusiera a cada labor el precio que tenían el pasado año, no las hiciera tan largas y emplease algo de calidad menos mala.

Hay una clase de trabajo en que los obreros ganan 7 pesetas a la semana en vez de

percibir 10 ó 12; hay otra en que también ganan 7 y a veces 4,25, cuando en la fábrica de Vilasar, donde hacen igual género, cobran 12, explicándose así que apenas queda allí una plaza vacante vayan de ésta a ocuparla.

Mejore esas condiciones el celeberrimo director; no sea tan déspota con los operarios, y no sufrirá censuras ni pasará los malos ratos que éstas le ocasionan.

La Sociedad de Agricultores ha celebrado un mitin el último domingo. Le presidió Vilá. Su objeto ha sido atraer a la Asociación los obreros que están fuera de ella. Hablaron los compañeros Xirau, Carné, Solinás, Ramis y Ferrer, éste de la Sociedad de Carreteros de Barcelona.

Todos los oradores, excepto el último, recomendaron nuestra táctica. El de Barcelona combatió las cajas de resistencia, empleando para ello argumentos puramente ácratas. Ramis, lo mismo que los otros compañeros, demostraron lo equivocado que es semejante táctica y la superioridad que sobre ella tiene la empleada por los socialistas, corroborando sus afirmaciones con la cita de buen número de huelgas.

La concurrencia, que era numerosa, demostró estar conforme con el criterio sustentado por los que rebatieron lo expuesto por Ferrer.

La Juventud Socialista, en unión del «Orfeón Socialista», irá de propaganda a Granollers el 23 ó 24 del corriente.—EL CORRESPONSAL.
5 junio 1905.

De Villanueva del Barco.

El Sr. Moyrón, contestando a lo que dije en EL SOCIALISTA de 12 de mayo, habla de mi rufanesca actitud y me llama *escribidor* en *La República*, de Orense.

Como no soy ni pretendí jamás ser escritor, lo último que dice es exacto, pero lo de rufanesca actitud puede guardárselo, porque a mí no me alcanza semejante epíteto.

Todo lo que dije de ese republicano en EL SOCIALISTA es exacto. Mucho más de lo que afirmé expresé contra nuestro querido compañero Iglesias, y al querer un trabajador de Vega de Cobo defenderle, le taparon la boca y le expulsaron del local.

Se necesita tener la frescura del señor Moyrón para negar esto.

Me explico la irritación de este señor contra mí; pero estoy seguro que no nace de lo que le dije, sino de que ha visto que al asociarse aquí los trabajadores se escapan a la influencia de su partido.

Puede babeat, pues, los términos insultantes que guste; pero debo decirle que el individuo a quien llama rufán tiene mejor sentada su honradez y su conducta que aquel que en el año 1883 se presentó en el Barco disfrazado de teniente de ingenieros y fué a la cárcel por haber cometido varios delitos; que fué tabernero en Orense, donde también se le encasó por hechos que caen dentro del Código, entre ellos una estafa; que ejerció dicha industria en Vigo, donde fué acusado de igual delito, y que fué expulsado de las Sociedades instructivas y recreativas de la Coruña, donde también se le encasó por hechos que nada honran a ningún individuo.

El mitin republicano celebrado en el Barco no tuvo más fin que lograr el aniquilamiento de las Sociedades obreras aquí formadas; pero en vez de dar ese resultado, sirvió para animar más a los trabajadores en la nueva obra que han emprendido, y en la que seguramente persistirán.—EL CORRESPONSAL.
6 junio 1905.

De Lugo.

Las dos correspondencias que les remití han levantado alguna polvareda entre la gente de sotana. Por cierto que atribuyen su paternidad a una persona a quien nada tiene que ver en ellas.

No me sorprende que la escuezan las verdades que se la dicen, acostumbrada como está a realizar muchos abusos sin que éstos trasciendan al público.

El domingo último despotricó de lo lindo en la iglesia de San Francisco un curita místico.

Llamó la atención de los fieles devotos para que en las elecciones otorguen sus sufragios a los defensores de la Iglesia. Esto es, a Dios rogando...

Además, se lamentó de que este año no acudiesen al catecismo tantos niños como en años anteriores. Señales de los tiempos, *páter*. Cada vez hay menos afición a ser borregos; por lo que los lobos están de pésame.

Continúa la huelga de canteros, sin que decaiga la firmeza de los huelguistas.

Estos han publicado una hoja enterando al pueblo de que han reclamado un real de aumento porque dada la carestía de los

artículos de primera necesidad no pueden mal comer con el jornal que les daban.

Los patronos hacen cuanto pueden por someter a los huelguistas.

Como el maestro de obras D. Luis Vázquez ejerciera coacciones con algunos patronos y obreros para continuar adelante sus trabajos, se ha presentado en el Gobierno civil una Comisión de canteros a reclamar al gobernador contra el proceder de aquél. Dicha autoridad les prometió hacer justicia y encargó al alcalde que procurase solucionar el conflicto.

La Sociedad de patronos, de acuerdo con los dueños de obras, ha publicado un anuncio en los periódicos diciendo que están dispuestos a admitir canteros siempre que no estén asociados. Se espera que la solidaridad obrera dé la contestación que merece a semejante aviso.

Muchos canteros huelguistas están trabajando en obras contratadas por comités de éstas, lo que constata una ventaja para los obreros.

Estos han recibido ofrecimientos de colectividades de dentro y fuera de la capital.

La Agrupación Socialista se propone emprender una campaña de propaganda en pro de los ideales que sustenta. Ha renovado su Comité. Varios compañeros han prometido ingresar en el Partido.—EL CORRESPONSAL.
8 junio 1905.

Congreso Socialista Asturiano.

He aquí el telegrama que nos ha remitido, en nombre de dicho Congreso, el Comité de la Federación Socialista Asturiana:

«Oviedo, 12,23.—El Congreso de la Federación Socialista de Asturias, celebrado ayer en Trubia, acordó saludar a los obreros asociados y socialistas por conducto de los Comités del Partido Obrero y de la Unión General de Trabajadores; protestar contra la guerra rusojaponesa y contra la persecución de los obreros rusos; pedir al Gobierno que no queden sin castigo los culpables de la catástrofe del Depósito del Lozoya, y solicitar del Congreso de los Diputados se ocupe en el abaratamiento de las subsistencias.—COMITÉ PROVINCIAL.»

En el próximo número daremos cuenta de los demás acuerdos tomados por este Congreso.

NUESTROS MUERTOS

La Agrupación Socialista de Elche ha perdido al compañero Vicente Martínez.

Era un luchador incansable de la causa del trabajo y un socialista convencido.

Por la confianza que inspiraba a sus compañeros de oficio llegó a desempeñar cargos en la Sociedad que éstos tienen, y en la Agrupación Socialista fué secretario, cumpliendo con verdadero celo los deberes que tal puesto le imponía.

A su entierro, que ha sido civil, han concurrido más de 1.500 individuos, figurando en el cortejo muchas compañeras.

Nos asociamos de corazón al dolor que experimentan su viuda y los correligionarios de Elche.

ECOS AGRÍCOLAS

El 4 del corriente se celebró un mitin de propaganda socialista en Villabrázaro (Zamora), al que asistió numerosa concurrencia de éste y de los pueblos inmediatos.

Presidió el compañero Maximino Martínez y usaron de la palabra Antonio García, Severiano Fernández, Dionisio Colinas y Santiago Camarzana, de Villabrázaro; Rogelio Morla, de Saludes de Castroponce, y Gonzalo Rodríguez, de San Adrián del Valle, los cuales reclamaron el abaratamiento de las subsistencias y la ocupación de los trabajadores que están demás; abogaron por las ideas socialistas; combatieron a la gente nea; recomendaron que en las elecciones solamente se vote por los candidatos socialistas; encarecieron la unión de los explotados y aconsejaron la lectura de los periódicos obreros y los folletos en que se exponen las teorías del Partido.

El auditorio quedó muy satisfecho del mitin, en el que hubo bastante entusiasmo.

Estos compañeros halláanse dispuestos a extender nuestras doctrinas por los pueblos cercanos.

La Sociedad de Obreros agrícolas de Teba ha excluido de sus filas a los individuos José Barba Guerrero, por portarse mal como encargado con los trabajadores que tenía a sus órdenes, y a Antonio Bueno, Antonio Escalante y Juan Santos, por

haber cometido una falta grave con varios compañeros de Campillos.

Un cura de Teba, de regreso de un entierro en compañía de otro páter, quiso obligar á descubrirse á un obrero no católico que pasó por su lado.

Hay que advertir que el referido coronilla ha cometido muchos atropellos por consecuencia de su carácter brutal, y de que las autoridades se lo consienten todo.

A las organizaciones obreras de tierra de Campos.

Compañeros: Se acerca el tiempo en que los obreros de estos pueblos tenemos que salir de ellos para ganar en otros puntos un pedazo de pan segando, porque aquí no hallamos donde ocupar nuestros brazos.

Esperamos que este año nos tratéis bien, porque el anterior en ciertos pueblos no se tuvo con nosotros la consideración debida.

Ya sabéis, compañeros, que los patronos nos tratan con dureza, pues después de hacernos trabajar 18 y 20 horas al día, el almuerzo y la cena que nos dan consiste en pan y cebolla, y la comida en un cocido de garbanzos y muelas con un poco de carne salada y podrida.

Marchad de acuerdo con vuestros compañeros de faena; no con los que fingen que son socios, sino con los que lo son de veras, pues éstos solamente luchan en los pueblos con los patronos, no los otros, que se prestan á hacer cuanto los explotadores quieren.

Compañeros: Marchemos unidos los que nos cobijamos bajo la bandera de la Asociación, protejámonos unos á otros y la causa del trabajo prosperará.

San Adrián del Valle, 8 junio 1905.

La Sociedad de Obreros de Campillos ha dado nuevo ingreso á los compañeros Juan Verdú, hijo, y Juan Verdú, padre, por haberse convencido, después de una investigación minuciosa, que ninguno de los dos compañeros ha hecho traición á la causa del trabajo.

Sigue cerrada, por consecuencia de una arbitrariedad del alcalde, la escuela que los obreros asociados habían montado en su Centro.

El Ayuntamiento de Villada, que se las echa de muy caritativo, y que, al procurar que prospere el Circulo Católico dice que lo hace por el bien de los obreros, no ha votado ni una sola peseta para atenuar los terribles efectos que entre aquellos proletarios ha hecho la crisis de trabajo.

En cambio, ha presupuestado 1.000 y pico de pesetas para festejos con motivo de la feria que va á celebrarse allí los días 21, 22 y 23 del que rige.

Serán protectores de los obreros los concejales que forman dicho Municipio!

Si los trabajadores de Villada se fijasen bien en hechos como el que acabamos de citar, se pondrían todos de acuerdo inmediatamente para pelear por sus intereses y mandarían á freir espárragos á curas, autoridades y patronos.

Toda esa gente conspira contra los explotados, y creer en ella y seguir sus consejos es el mayor de los errores que pueden padecer los obreros.

Después de ponerse de acuerdo los patronos de La Seca para no dar ocupación á los obreros asociados, muchos de ellos no han cumplido el compromiso.

Esto ha hecho que entre los mismos explotadores hayan surgido disensiones.

Se ha formado en Talavera (Toledo) una Sociedad de Obreros agrícolas, que se compone de 1.000 individuos próximamente.

AVISO

Se recomienda á todas las Sociedades, y principalmente á las de las provincias de Valladolid y Zamora que no den ingreso en ellas á los individuos de otros pueblos que no acrediten pertenecer á las que en los mismos existen.

RECLAMACIONES Y HUELGAS

En Madrid.—La Sociedad de Tejeros ha reclamado á los patronos que señalen horas fijas de entrada y salida y que los días que se suspenda el trabajo se abone éste por horas.

En Aznalcollar.—Los obreros mineros han vuelto al trabajo por haber readmitido los contratistas á los compañeros despedidos.

En Vigo.—Por culpa del patrono Feu, fabricante de conservas, ha surgido en su casa una huelga, que reviste caracteres graves.

No tenemos aún noticias exactas de lo ocurrido, pero de lo que leemos en la Prensa burguesa deducimos que las autoridades civiles han procedido con torpeza y parcialidad, y que la intervención de la Guardia Civil debe haber sido tan inoportuna como contraproducente.

Es casi seguro que habrá de formularse una enérgica protesta contra la conducta de las autoridades que, como casi siempre, promueven los conflictos con sus provocaciones ó su falta de tacto.

En Vitoria.—Se han declarado en huelga 30 mamposteros que trabajaban por orden del contratista Avelino Landa. Estos compañeros tenían el tajo á tres kilómetros de la población, y como cobraban menos que cuando habían trabajado en obras de Vitoria, le reclamaron 2 reales de aumento, que no aceptó dicho patrono.

Se recomienda á los obreros canteros que no parezcan por el lugar de la huelga ni den oídos á la solicitud del mencionado explotador.

LA JUSTICIA BURGUESA

Esta sigue haciendo de las suyas. Porque nuestros correligionarios Madinabeitia, Perezagua y Carretero se negaron á jurar ante los Tribunales por un dios en el que no creen, ajustando de este modo su conducta á los dictados de su conciencia, la Audiencia de Vizcaya los ha condenado á dos meses y un día de prisión, accesorias, costas y 125 pesetas de multa.

Esta y otras muchas enormidades que comete, ha hecho que la clase obrera consciente haya condenado hace tiempo á dicha justicia á la pena que merece: á su desaparición.

A las Juventudes Socialistas de España.

Próxima ya la fecha en que hemos de celebrar nuestro primer Congreso para la constitución de la Federación Nacional de Juventudes, agradeceremos á aquellas que no nos hayan enviado el Reglamento que para su aprobación les remitimos con fecha 29 de noviembre del año pasado, lo hagan á la mayor brevedad.

En vista de que muchos de los Reglamentos recibidos no indican, como se pedía en la circular, la fecha y el lugar que proponen para la celebración del citado Congreso, las invitamos también á que nos lo hagan conocer.

Como conviene publicar con bastante anticipación el orden del día del referido Congreso, rogamos se nos envíen las proposiciones que en éste han de ser debatidas.

El plazo para el envío de las proposiciones termina el 25 de junio.

Os desean salud y emancipación.—El Comité de la Juventud Socialista de Bilbao.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—El domingo último se celebró en el Centro Obrero un mitin de propaganda societaria, organizado por la Sociedad de Repartidores de periódicos con objeto de solemnizar la inauguración oficial de su bandera.

Presidió Chena, y usaron de la palabra: Mora, de la Sociedad de Vendedores ambulantes; Fernández, de la de Impresores; Guevara, de la de Tipógrafos; Marante, de la de Repartidores; Maeso, de la Unión General de Trabajadores, y García Cortés, los cuales, además de enumerar los beneficios que la organización obrera puede producir, recomendaron á los concurrentes constancia y actividad en la defensa de sus intereses.

El presidente hizo el resumen. El auditorio aplaudió á los oradores.

Porcuna.—Por faltas graves cometidas fuera de la Agrupación Socialista, ha acordado ésta considerar expulsado al individuo Francisco Huertas Muñoz.

Como tal sujeto, antes de que se descubrieran dichas faltas, manifestó á sus compañeros que se ausentaba del pueblo por tener que buscar trabajo, el Comité consignó en su tarjeta-título la nota de que

en la Agrupación había observado intachable conducta.

Por tanto, si dicho individuo solicitase la ayuda de alguna colectividad del Partido ó su ingreso en ella, se le deberá negar lo uno y lo otro.

Chantada.—Se ha constituido en ésta un Circulo Católico con el fin de quitar fuerza á la Sociedad de Trabajadores formada hace tiempo.

En balde lucha la gente nea por separar á los obreros del buen camino. Estos seguirán por él cada vez con más decisión, porque de detenerse ó tomar otro rumbo su situación empeoraría.

Pola de Gordón.—No sabiendo los enemigos de la Sociedad Obrera, entre los que se cuentan unos burguesillos republicanos, cómo hacerla daño, quitáronla hace días el letrero «Centro Obrero» que tenía puesto en el domicilio social.

Aunque el pueblo no es grande y paga dos serenos y un cabo para la vigilancia, éstos no saben una palabra de tal ratería, y eso que no era obra fácil apoderarse del letrero por estar éste colocado á tres metros y medio de altura.

Como es natural, ese robo ni mata ni quebranta á la Sociedad Obrera; lo único que hace es poner en relieve la ruindad y poca honradez de sus enemigos.

Regato.—Por haber hecho mal uso de fondos que no le pertenecían ha excluido la Sección de Barrenadores de este punto á Gaspar Lluneda.

Salamanca.—Ha ingresado en la Unión General de Trabajadores la Sociedad de Canteros.

Roo.—En este pueblo ha dado una conferencia de carácter socialista nuestro correligionario de Noya Rey Antelo, el cual puso de relieve la necesidad de la organización obrera, defendió el programa del Partido Socialista, combatió la clerigalla y encareció á todos los que le escuchaban que acudieran á la Asociación.

El auditorio aplaudió el discurso de nuestro compañero.

Barruelo.—La correspondencia para la Sociedad Obrera «La Unión» se dirigirá á Nicasio Pérez, Real, 4, entresuelo.

EXTERIOR

ALEMANIA.—Se ha celebrado en Colonia á fines del mes pasado el V Congreso de las Asociaciones obreras alemanas, tomando parte en él 213 delegados. También han asistido representantes de Austria, Suiza, Dinamarca, Holanda y Bélgica.

Entre otras cuestiones, se han tratado: la huelga general (que ha sido rechazada), el 1.º de mayo, las Cámaras de Trabajo y la propaganda sindical.

No pudiendo hacer otra cosa por faltarnos espacio, consignaremos el extraordinario desarrollo que han alcanzado dichas Asociaciones.

En su primer Congreso, celebrado en Halberstadt, los obreros representados eran 193.000; en el segundo, en Berlín, 271.000; en el tercero, en Francfort, 495.000; en el cuarto, en Stuttgart, 681.000; en el quinto, ó sea el último, 1.280.225.

En 1891, los fondos de que disponían las Asociaciones alemanas ascendían á 600.000 marcos; los que contaban en 1903 se elevaban á 16.103.000.

Por estos datos, y por los que hemos publicado relativos á la Democracia Socialista, se ve que los dos movimientos avanzan á grandes pasos en dicho país.

RECOMENDACIÓN

Nuestros correligionarios Andrés Peña, Soto y Polo del Agua, que residen en Villa Constitución (República Argentina) nos escriben pidiendo hagamos presente á los trabajadores de España no acudan á aquel país, por ser mucho mayor la oferta de brazos que la demanda de trabajo, lo cual, como es consiguiente, disminuye los salarios y hace muy difícil la vida á todos los obreros.

Conviene que esta recomendación, hecha ya en otras ocasiones, la tengan en cuenta los que sueñan en hallar fuera de nuestro país el salario que les cuesta trabajo encontrar aquí.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Peñarrubia.—S. de A.—Recibidas 23 pesetas: 7,50 para C. N., 5 para víctimas del Lozoya, 10,17 paquetes 999 y 0,33 á su favor.

Campillos.—S. O.—Idem 14: 5 de la cuenta antigua de paquetes, 9 (con 0,50 que enviará) paquetes hasta 1001.

Vallecas.—B. A.—Idem 5, que, con 0,20 á su favor, suman 5,20 de paquetes 943.

Villanueva de Pontedo.—S. de O. M.—Idem 15 paquetes 996.

Estadilla.—A. P.—Idem 3: 2 de su suscripción enero 1906 y 1 de R. S. agosto 1905. No tenemos los folletos que pide.

Tahal.—M. A. C.—Idem 1: 0,75 de 1 «Biografía» y 1 «Socialismo y Libertad» y 0,25 de certificado.

La Línea.—A. S.—Idem 21: 3,70 para rusos y 17,30 paquetes 867.

Chantada.—S. de T.—Idem 9: 6 de su suscripción hasta marzo y 3 de J. L. enero 1906.

Lucena.—J. S.—Idem 5,56 paquetes 916.

Vigo.—J. M.—Idem 15: 4,40 de 3 «Principios» y 2 «Biografías», 9,50 de libros y á su favor 1,10.

Alicante.—J. R.—Idem 2 por conducto de Museo Obrero (núm. 209) hasta abril.

Cádiz.—A. A.—Idem 3 para paquetes.

Puerto del Son.—S. O.—Idem 20 paquetes 990.

Ferrol.—A. R.—Idem 10 paquetes 988.

Mancha Real.—Idem 20: 17,50 para C. N. y 2,50 paquetes 1005.

Mieres.—J. S.—Idem 25: 22,50 para JOVENUD y 2,50 para ocho y medio paquetes del 981.

Benavente.—V. C.—Idem 1,60: 1 suscripción mayo y 0,60 de 1 «Ley Reuniones», 1 «Sufragio», 1 «Observaciones» y 1 «Commune».

Algemesi.—O. G.—Idem 2,50: 1 hasta abril y 1,50 para REVISTA.

Deusto.—A. S.—Tenéis abonado paquetes hasta el 998 y medio del 999.

Villanueva del Grao.—J. V.—Las 8,50 pesetas consignadas en el núm. 1003 se aplicaron equivocadamente á pago de paquetes.

Importan paquetes y suscripciones..... 112,73
dem folletos..... 0,10

ADVERTENCIAS

Los corresponsales ó suscriptores que pregunten por su cuenta á la Administración, encontrará la respuesta en la Correspondencia administrativa.

Se encarece á los compañeros que deseen suscribirse á los otros periódicos del Partido se dirijan ellos mismos á los respectivos administradores.

Se recomienda á los Comités de las colectividades que pertenecen al Partido no consignen en un mismo pliego asuntos referentes al Comité Nacional y asuntos correspondientes al periódico. Den cuenta de cada cosa por separado aunque todo ello lo manden bajo un mismo sobre.

Se ruega á los corresponsales no se atrasen en el pago de sus cuentas.

No se admiten pólizas para el pago de paquetes, suscripciones y folletos, ni tampoco sellos móviles.

Los libros ó folletos se venden en las librerías los venderemos solamente cuando el importe de ellos y el del franqueo y certificado se nos abone al hacer el pedido.

LIBROS Y FOLLETOS

Historia del Socialismo obrero español, por Francisco Mora, 1,50 pesetas.

Legislación del trabajo, por R. Oyuelos, 30 céntimos.

Las Sociedades de resistencia, por P. Iglesias, 10 céntimos.

La «Commune», 10 céntimos.

Revolución y Contrarrevolución, por Carlos Marx, 1,50 pesetas.

Miseria de la Filosofía, por C. Marx, 1 peseta.

Socialismo utópico y Socialismo científico, por Engels, 25 céntimos.

Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía-semblanza), por Fidel, 50 céntimos.

Estudio acerca del Socialismo científico, por G. Deville, 25 céntimos.

Ley Municipal, 30 céntimos.

La justicia del Socialismo, por M. de Aquino, 10 céntimos.

Breves estudios biográficos, por el mismo, 50 céntimos.

Filosofía socialista, por G. Rouanet, 75 céntimos.

Organización y Programa del Partido, 15 céntimos.

Manifiesto comunista, por Marx y Engels, 15 céntimos.

Colectivismo y revolución, por J. Guesde, 20 céntimos.

El derecho á la pereza, por Pablo Lafargue, 20 céntimos.

Historia de los modos de producción, por J. J. Morato, 60 céntimos.

El Capital, por C. Marx, 3 pesetas.

Principios socialistas, por G. Deville, 1,50 pesetas.

Ley de Sufragio, 30 céntimos.

Leyes de Reuniones y de Asociación, 10 céntimos.

Democracia socialista y Anarquismo, por León Trolet, 25 céntimos.

El Capital, resumido por Deville, 2 pesetas en Madrid y 2,50 fuera.

DEFRAUDADOR

No obstante reclamarle varias veces 20,83 pesetas de paquetes de EL SOCIALISTA á

MANUEL SANTOS,

de Medina de Rioseco, que adeuda á esta Administración, ni ha pagado una siquiera, ni ha enviado dos líneas disculpándose.

Parece que con la Sociedad de Agricultores tampoco se ha portado bien.